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відповідає їх екологічним потребам стає джерелом додаткової цінності і націлює рішення 

про покупку на користь біологічних добрив, а не на інші товари аналоги.

Ще однією особливістю біологічних добрив з позиції екологічного маркетингу є те, 

що такий товар може впливати на навколишнє середовище протягом усього життєвого 

циклу, і це слід враховувати при визначенні екологічності. Однак, простежити вплив на 

кожному з етапів життєвого циклу товару складно, і з точки зору просування товару на 

ринку не завжди доцільно тому, що споживач в різних випадках згоден платити за 

екологічність лише певного етапу життєвого циклу свого товару. Тобто пересічний кінцевий 

споживач (В2С) в основному платить за нешкідливість товару при споживанні, а власник 

господарства (В2В) – за зменшення впливу на навколишнє середовище з метою зниження 

екологічних платежів, а також за забезпечення екологічності етапу споживання 

біопрепаратів з метою залучення споживачів і створення позитивного іміджу для себе. Тому 

такі товари оцінюють за стандартними наборам критеріїв екологічності та інформують 

споживачів про відповідність цим критеріям за допомогою відповідного екологічного 

маркування. 
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Багато екологічних проблем, іноді важко виправних,  в процесі господарської 

діяльності породжує саме людство. Головною причиною порушення рівноваги в природі 

слугує, звичайно, антропогенез. Підкорення природи, знищення природних екосистем 

відбувалось завдяки діяльності людини. Тому нерідко, особливо у весняний період, галузь 

бджільництва потерпає від хімічного токсикозу [3, с. 13]. Відомо, що отруєння бджіл 

сублетальними дозами пестицидів призводить до зниження резистентності бджолиного 

організму та навіть до загибелі [4, с. 3; 5, с. 376;]. Тому одним із етіологічних факторів, який 

різко знижує резистентність бджолиних сімей є отруєння пестицидами, яке може 

проявлятися гостро, хронічно та сублетально. На фоні хронічного або сублетального 

отруєння починають проявляти дію умовно патогенні ентеробактерії бджіл, які зумовлюють  

масову загибель бджолиних колоній. Згідно праць вітчизняних та іноземних авторів, значних 

економічних збитків бджільництву завдають саме бактеріальні хвороби бджіл, які набирають 
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все більшого поширення на пасіках України, деяких країн Європи та Америки [1, с. 373; 2, с. 

5; 8; 9, с. 16]. Способи лікування ентеробактеріозів бджіл мало вивчені, так як застосування 

антибіотиків в Україні заборонене через їх накопичення у медові. Тому актуальним є пошук 

та впровадження інших лікарських та імуностимулюючих засобів. Відомо, що дезінфектанти 

при застосуванні їх у невеликих концентраціях, проявляють імуностимулюючу дію, 

наприклад, використання розчину «Біоконтакт плюс» у концентрації 0,15% та 0,1% з 50% - 

ним цукровим сиропом  [6, с. 186; 7, с. 83]. Але для підгодівлі бджіл взимку, а нерідко, 

восени та навесні, використовують м’ясисте, спеціально підготовлене з цукрової пудри, меду 

та різних добавок медово-цукрове тісто, яке має назву Канді. Додавання в цей корм 

лікарських речовин дозволяє проводити додаткову профілактику захворювань у бджіл в 

періоди, коли майже відсутній розплід. Саме тоді можна найбільш ефективно проводити 

заходи направлені на санацію бджолиних сімей від патогенних мікроорганізмів, що сприяє 

успішній зимівлі та весняному розвитку бджолиних сімей.  

Тому метою роботи було лабораторно – експериментальне випробовування 

підкормки Канді, яке має різний склад, на патогенні культури ентеробактерій бджіл видів 

Klebsiella Рneumoniae та Enterobacter aerogenes. 

Матеріалом для роботи були культури ентеробактерій видів Klebsiella Рneumoniae та 

Enterobacter aerogenes, отриманих від хворих бджолосімей з пасік Житомирської та 

Хмельницької областей. Дані штами були виділені і ідентифіковані з кишечника хворих 

бджіл і змивів з рамок уражених сімей в умовах лабораторії кафедри мікробіології, 

фармакології та епізоотології факультету ветеринарної медицини Житомирського 

національного агроекологічного університету в 2019 році.  

Використовували підкормку Канді різного складу: Канді №1 (суміш 10% меду, 83% 

цукрової пудри,  2% пилку та 5 мл стерильної води); Канді №2 (суміш 10% меду, 83% 

цукрової пудри,  2% пилку та 5 мл стерильної води і на 50 кг такого Канді додавали 5 мл 

«Біоконтакту плюс»); Канді №3 (суміш 20% меду, 73% цукрової пудри,  2% пилку та 5 мл 

стерильної води і на 50 кг такого Канді додавали 10 мл «Біоконтакту плюс». Всі три Канді 

розводили кип’яченою водою з колодязя у співвідношенні 1:1 та 1:2 (Рис. 1). 

 

 
 

Рис. 1. Підготовка до експерименту : а – вигляд Канді розведеного кип’яченою водою у 

співвідношенні  1:1; б – просочування дисків водними розчинами Канді різного складу. 

 

 Дослідження проводилися диско-дифузійним методом. У чашку Петрі вносили по 1 

мл бактеріальної суспензії і по 20 мл середовища АМХ (Агар Мюллера-Хінтона), після чого 

круговими рухами перемішували вміст чашок до однорідності. Просочені препаратом диски 

поміщали на застигле живильне середовище в чашках Петрі. Дослідження проводили 3 доби 

на 5 чашках Петрі для кожної культури.   

Результати досліджень. Зміни при бактеріологічних дослідженнях дії Канді різного 

складу на середовищі АМХ на патогенні ентеробактерії бджіл видів Klebsiella Рneumoniae та 

Enterobacter aerogenes наведено у таблиці (табл. 1). 
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Таблиця 1 

Дія  Канді різного складу на мікроорганізми бджіл in vitro (n=5) 

 

Klebsiella Рneumoniae Enterobacter aerogenes 

Показник Канді 1 Канді 2 Канді 3 Канді 1 Канді 2 Канді 3 

Концентрація 1:1 1:2 1:1 1:2 1:1 1:2 1:1 1;2 1:1 1:2 1:1 1:2 

Зона 

затримки 

росту, мм 

M±m 

1
0
,4

±
0
,4

5
 

 

- 

 7
±

0
,3

5
 

 

- 

 1
0
,8

±
0
,4

2
 

 1
0
,4

±
0
,4

5
 

 

- - - - - - 

Зона 

пригнічення 

росту, мм 

M±m 

- - - - - - 

2
5
,4

±
0
,4

5
 

 1
9
,8

±
0
,4

2
 

 2
6
,4

±
0
,2

7
 

 1
9
,8

±
0
,4

2
 

 2
5
,4

±
0
,4

5
 

 1
9
,4

±
0
,4

5
 

 

 

Представлені дані характеризують бактерицидну (затримку росту) - для Klebsiella 

Рneumoniae; та бактеріостатичну (пригнічення росту) – для Enterobacter aerogenes; дії Канді. 

Для бактерій виду Klebsiella Рneumoniae найбільш дієвим виявилась суміш Канді 3 із 

діаметром зони пригнічення росту 10,8 мм. Інтерпретацію таких результатів можемо 

аргументувати наявністю більшого вмісту розчину «Біоконтакт плюс» у суміші Канді №3. 

Так як дезінфектант містить альдегіди у своєму складі – вони, у свою чергу, викликають 

денатурацію білків, що і призводить до муміфікації та дегідратації бактеріальних клітин. 

Ймовірно, саме наявність капсули у мікроорганізмів даного виду спричинило таку незначну 

бактерицидну дію. Відсутність бактеріостатичної дії свідчить про високі захисні властивості 

капсульного фактора вірулентності.  

На противагу затримки росту патогенних бактерій виду Klebsiella Рneumoniae, 

підкормка у вигляді Канді №2 виявилась найбільш дієвою для мікроорганізмів виду 

Enterobacter aerogenes, спричиняючи пригнічення їх росту (). Можливо компоненти, які 

містяться у меді, взаємодіючи з речовинами «Біоконтакту плюс», призвели до створення 

несприятливих умов для розмноження та розвитку досліджуваних бактерій. Відсутність 

бактерицидної дії пояснюємо наявністю у бактерій виду Enterobacter aerogenes генів 

мультирезистентності до дезінфікуючих та лікарських засобів [10, с. 597]. 

В перспективі, доцільно експериментально встановити найбільш активну 

концентрацію дезінфектанту в Канді, яка б спричинила загибель патогенних мікроорганізмів 

та не мала негативного впливу на бджолиний організм. 

Висновки. 

1. Незначну бактерицидну дію на патогенні ентеробактерії виду Klebsiella Рneumoniae 

мав Канді №3, який містив суміш 20% меду з цукровою пудрою, 2% пилку і 10 мл 

«Біоконтакту плюс». 

2. Бактеріостатичну дію на мікроорганізми виду Enterobacter aerogenes спричинив 

Канді №2, який містив суміш 10% меду з цукровою пудрою, 2% пилку і 5 мл «Біоконтакту 

плюс». 

3. Перспективним є подальша перевірка in vitro різних варіантів взаємодії 

компонентів у складі підкормки для подальшого застосування у бджільництві та 

профілактики ентеробактеріозів у бджіл.  
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